

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentései.

Budapest, március 21. Hivatalos jelentés. A Kárpátokban tegnap az orosz szoros és Koniecna nyereg között levő arcvonalon heves harcokra került sor. Már a hó huszadikára viradó éjjelen is megkísérelték egyes ellenséges osztagok, hogy meglepetésszerű előrenyomulással egyes támaszpontjainkat elfoglalják.

Mindenütt nagy veszteségekkel vertük vissza őket. A reggeli órákban az orosz támadások már nagyobb arányokban megismétlődtek és a kifejlődött harcok egyes szakaszokban az egész napon át tartottak. A San mellett, Smolniknál és az Alsópagonynál levő állásaink ellen előnyomult orosz erőket az est beálltáig ismét visszavertük. Egyezerhetvenöt embert elfogtunk.

A többi arcvonalon semmi lényeges esemény nem történt.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentései.

Berlin, március 21. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Iperától délkeletre egy angol légijárművet lelőttünk. Utasait foglyul ejtettük.

A franciáknak azon két kísérlete, hogy a Loretto magaslat déli lejtőjén általunk március 16-án elfoglalt hadállást visszafoglalja, meghiúsult. A soissons-i székes-egyházon, amelyről a genfi lobogó lengett, egy francia megfigyelő állomást ismerünk fel. Tüzelés alá vettük és elhávolítottuk.

Champagneban, Beau Sejourtól északra. csapataink árkászai sikeresen működtek és több francia árkot megsemmisítettek. Közben egy tisztet és 299 főnyi sebesterlen francia legénységet elfogtunk.

A Reichsackerkopf tetején két alpesi vadász zászlóalj által vitézül védett állást tegnap délután rohammal bevettük. Az ellenségnek súlyos veszteségei voltak. Három tisztje, 250 főnyi legénysége, 3 géppuskája és egy aknavetője a kezünkbe került. A franciák ollentámadásait visszavertük. Hogy a francia repülőknél Sehlestadt elzászi nyílt várossal szemben elkövetett embertelenségei méltóbb választ adjunk, múlt éjjel **Páris erősségeire** és Compiègne városi géppantra léghajókból néhány nehezebb bombát dobtunk le.

Keleti hadszínterről.

Az Omulew és Orzycz közt az oroszok egy támadását visszavertük, miközben két tisztet és 600 főnyi

legénységet elfogtunk. Az oroszoknak Jednorozsk ellen intézett két éjjeli támadása tűzünkben összeomlott.

Legjobb hadvezetőség.
(Minist. sajtóoszt.)

Legujabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

Az oroszok keleti Poroszország északi határán.

Budapest, március 21. Az oroszok megint nyugtalanítják a porosz határvidéket; ezuttal keleti Poroszország legészakibb részét szemelték ki: innen akarnak beljebb hatolni az országba. Az oroszok akciója arra vall, hogy Varsó fölött, nevezetesen Grodnó és Przasnysz között egyre kedvezőtlenebb lesz a helyzetük. A német csapatok mindegyre fenyegetőbben közelednek Varsó felé. Az oroszok meg akarják zavarni és bontani a Varsó felé előnyomuló ellenséges seregek egységességét, arra számítanak, hogy arra kényszerítik a német hadvezetőséget, hogy a Varsó és a porosz határok között harcoló csapatainak egy részét észak felé indítsa és ezzel akarata ellenére is könnyítsen a Varsóra nehezedő ellenséges nyomáson.

A Dardanellák ostroma.

Konstantinápoly, március 21. A török főhadiszállás jelenti: Minden kétséget kizáróan megállapítottak, hogy a Dardanelláknál lefolyt harcokban a Rouvet francia cirkáló elcsúszása előtt két nagy kaliberű bomba találta, öt nagy kaliberű gránátunk a Queen Elisabeth dreadnoughtot, az Inveshilet pedig négy gránát találta. A mi oldalunkon csak egy visszalövő ágyú rongálódott meg. Veszteségünk 20 halott.

Ma az ellenség nem intézett a Dardanellák ellen támadást. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Az angol-amerikai jegyzékváltás.

Washington, március 21. A kamara ma hosszabb ideig tanácskozott az Angliának adandó válaszijegyzék felett. Amerika tiltakozik Angliának ezen határozatai ellen, amelyek az elkövetett javak megváltásáról intézkednek. Tiltakozni fognak más határozatok dolgában is és további felvilágosítást kérnek az angol kormánytól.

Háború Japán ellen.

London, március 21. A Morning Post értesülése szerint Sanghaiban március 18-án nagy gyűlés volt, amelyen tüntettek a benszülöttek és határozatban kimondták, hogy követelik, hogy Japán ellen megindítsák a háborút. Egy japáni zászlóalj Tiencsinben partra szállott.

Vigyáznak a katonák gyermekeire.

Az anyák ellenőrzése.

A kormány energiával vezeti a hadbavonult katonák csalátagjai segítésének nagyfontosságú akcióját. Egyik jelentőséges rendelet a másikat követi. A miniszterelnök utasította a főispánokat arra, hogy írják össze a polgárokat, mert „az embertelen és elavult törvényen” túl akarja magát tenni. A honvédelemügyi miniszter körrendeletet adott ki, amely szerint a hatóságok a segélyezések soron kívül, a hivatalos huzavona elkerülésével intézzék el.

Most azután a belügyminiszter bocsátott ki egy humanus és szükséges rendelkezést, amelyben a hadbavonultak gyermekeire hívja fel az árvászekéket figyelmét. A belügyminiszter utasította az árvászekéket, hogy figyeljék a hadbavonultak gyermekeinek a dolgát, de főként utasítsák a községi előjáróságokat és közgyámokat az emberséges és intím ellenőrzésre.

Ellenőrizték azt, hogy a hadbavonultak

gyermekei kellő ellátásban, szükség esetén gyógykezelésben részesülnek-e? Reájuk fordítatik-e a segély megfelelő része? Anyjuk, vagy más hozzátartozójuk nem hanyagolja-e el nevelésüket, kellő ruházataikat, ellátásukat, nem viselkedik-e úgy, hogy példája ártalmas lehet a serdülletlen gyermek lelkére?

Ahol az állapítható meg, hogy az anya, vagy más gyámolító nem látja el gyermekét kellően, a segély rögtön megszüntetendő. Ha szükséges, el kell venni a gyermeket az anyjától, vagy más gondozójától és a községnek kell gondoskodni arról, hogy a gyermekek jótékony intézetek, jóindulatu rokonok, vagy mások gondozásába kerüljenek.

Fokozottan kell figyelni a tizenöt éven felüliek sorsára, gondoskodni, hogy jó alkalmazásba kerüljenek és elűri őket, ha magukat tartani nem tudják.

A hadikenyér. Életbe lépett a lisztrendelet.

Szombaton lépett életbe a buza és rozs liszt kimétele tárgyában kiadott miniszteri rendelet. Mától kezdve csak kevert lisztből, ötven százalék tengeri liszttel kevert buza vagy rozs lisztből szabad csak kenyeret sütni. A rendelet betartása sok nehézséggel fog járni: nem vagyunk hozzászokva a kukoricával kevert kenyérhez, háziasszonyaink nem igen tudnak bánni a kukoricaliszttel, a mely természetesen egészen más sütési módot kíván, mint a tiszta buzaliszt. Ezt azonban elvégre is néhány többé-kevésbé elrentett sütet árán meg lehet tanulni és gyomrunk is hozzáalkalmazodik majd az újfajta kenyérhez. Nagybőrdőzést is követelt már tőlünk a háború, mint a kukoricás kenyér élvezete. Egy kis jóakarattal, lemondással, a kenyérszűrés legyőzésével hamarosan beletörődünk majd a hadikenyérre és községünk a rendelet hazafias és közérdekű célját tartva szem előtt, annak betartására igyekezni fog.

Csak liszt legyen, kellő mennyiségű buzaliszt és elegendő frissen őrölt kukoricaliszt. Mert a kukoricaliszt alacsonyabb rendűségében is igen kényes jószág. Nem áll el sokáig és ha nem egészen száraz tengeriből készült, 10—12 nap alatt megkeseredik. Gondoskodni kell hát arról, hogy mindig friss őrés álljon a község rendelkezésére és a hatóság buza illetve liszt mellett ott legyen a hatósági kukoricaliszt is.

Es még egyről ne feledkezzenek meg, arról, hogy a gyomor csak bizonyos fokig hazafias. Vannak betegek, beteg gyomor emberek is, akik talán nem bírják el a nehezebb emésztetű kukoricás kenyeret. Ezeknek is kell valamit enniük, ezekről se feledkezzenek meg. Gondoskodni kell hát arról, hogy a pékek annyi városi finom lisztet kapjanak, hogy abból legalább a munkásoknak egyfajta jupéksüteményt,

zsemlyét süthessenek és árusíthassanak. Ezt nem tiltja a rendelet és erre szükség van sok beteg érdekében. A pékek bizonyára szívesen sütnék, mert most is csak azért nem sütnék, mert nincs lisztjük. Azt hisszük, hogy ez az általunk ajánlott terv kivihető és a hatóság meg is fogja valószínűsíteni.

Küldjünk katonáinknak thermosüvegeket, teát, konyakot, likőrt, csokoládét, caces-t.

(Az adományokat köszönettel fogadják a hadtápparancsnokságokhoz juttatja a honvédelmi ministerium Hadsegélyző Hivatala, Budapest, IV., Váci-utca 38.)

HIREK.

A tolvaj alkalmazott a harctéren vezekel bűnéért.

Másfél esztendővel ezelőt történt, hogy Csávolyon a esendőség letartóztatta Sch. I. J. fiatal embert, aki a Csávolyi Hengermalombetűi társaság alkalmazottja volt. Sch.-nek az apja a társaság egyik tagja volt s így történt meg, hogy a fiatal embert a társaság könyvelőjeként alkalmazták.

Sch. I. J. éjjel behatolva 1913. év elsőjétől augusztus 2-ig — amikor tetten érték és letartóztatták — 13000 pengézer koronát ellopott apránként és azt a saját céljaira fordította.

A szabadkai törvényszék lopás büntette miatt egy évi börtönrre ítélte a tolvaj könyvelőt, amit Sch. felelőssége folytán a szegedi ítélőtábla és a kuria is helybenhagyott. Ezt akarták ma kihirdetni Sch. I. J.-nek, de az elítelt nem jelenhetett meg a tárgyaláson, mert a háború őt is harcba szólította s most, [mint a] budapesti 30-honvéd gyalogezred közlegénye küzd a haza ellenségei ellen és talán ott akarja lemosni vitézségével a bűnét.

— **Üzenetek Przemyslbe.** A Bajai Független Újság fővárosi és vidéki lapok példáján telbuzdulva, arra [határozta] magát, hogy a sok-sok bajai családoknak is lehetővé teszi, hogy a oroszok által körülzárt Przemysl várába üzenetet küldhessenek az itthonmaradottak hogylétéről. A város közönségének körében lelkes örömet keltett a B. F. U. ezen elhatározása és már az első felhívásunkra is tömegesen kerestek fel bennünket, hogy egy-egy rövid üzenetet közöljünk lapunkban. Bárkinek a levelét, készséggel közöljük és igyekszünk lapunk néhány számát az ostromolt várba lejuttatni, hogy ott levő hős bajai véreink hírt kapjanak itthon levő szeretteiktől. Nem kell annak az üzenetnek hosszúnak lenni, csak néhány sorban mondják el elmondandóikat. Minden üzenetet hazafias készséggel közölünk és nem kívánunk ezért egyebet, mint 25 filléres hozzájárulást a nyomdai költségekhez. Az üzenet átvétele a B. F. Újság szerkesztőségében (Corvin-nyomda, Mátyás király-tér) történik.

— **A katonai ügyosztály** a következő hirdményt teszi közzé: Felhívtnak azon katonáinak, ki nem képzett B. oszt. és az 1914. év őszén és folyó év március havában tartott népfőlköeli bonyolító szemléken alkalmatlanoknak n inosztott népfőlköeli közül azok, akik írni olvasni tudnak és mint ilyenek irodai szolgáltra alkalmasak, Baja város katonai ügyosztályánál 1915. év március hó 20-án délig bejárólaj jelentéské kell.

— **A gőzgépezők és kazánfűtők** legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden Április hó 11 napján d. e. 9 órakor a szegedi felső ipariskolában fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Földvár-utca 4. szám) be kell küldendők.

— **Adományok.** A Baján tartózkodó beteg amerikai asszony javára a Bajai Takarékpénztár 10 koronát, Reich Gyuláné és Reich Vilmosné urasszonyok 5—5 koronát, a Preimayer-féle vendéglőben étkező tiszti asztaltársaság 23 korona 50 fillért adományoztak.

A tavaszi munkákra kirendelt katonamunkás csoportok elszállásolása, élelmezése és díjazása. Tudvalevő, hogy a honvédelmi miniszter e hó 6-án kelt rendelkezésével lehetővé tette, hogy községek és birtokosok kérelmére a póttesteknél szolgáló legénységéből a sürgős tavaszi munkák elvégzése céljából husz emberből álló munkáscsoportok, egy altiszt vezetésével 14 napi időre szabadságoltassanak oly célból, hogy e munkáscsoportok az említett munkáradó rendelkezésre állásattassanak. Az ilyen katonai munkáscsoportok igénybevétele a munkáradókat terhelő költségek tekintetében a honvédelmi miniszter rendelete a következő intézkedéseket tartalmazza: A munkáscsoportoknak és az azok mellé adott altiszteknek elszállásolása és élelmezése a munkáscsoportot igénybevevő község, föld- vagy szőlőbirtokos feladata. Az élelmezést a munkáradó a munkáscsoportnak a póttest által erre utasított altisztje által átadandó élelmezési pénzzért tartozik teljesíteni. Az élelmezési pénz átvétele nyugtásandó. A munkáscsoport tagjainak, valamint az azok mellé

felügyelet céljából kirendelt antisztnek a munkaadó mindegyik munkanapért a helyi szokásos napszámnak megfelelő munkapótdíjat tartozik kifizetni. Az utazási költségek a munkaadót nem terhelik.

— **Végre feloldották.** Hetekkel ezslött váratlanul zár alá helyezték a város malmaiban volt lisztkészleteket. A község hiába rimázkodott egy kenyérre való, vagy akárcsak egy rántásra való lisztért, nem kaphatott. Hiábavaló volt a lamentálás, a lisztet nem lehetett hozzájutni. Most, végre hetek után, feloldották a lisztet a zárlat alul és mától, hétfőtől kezdve a sár alatt volt lisztet árusíthatják a malmok. Összesen 150 méter-mázsa liszt volt lefoglalva.

— **Uj vonatpár** közlekedik mátlól fgyva Baja—Bátaszék és Baja—Szabadka között. Bátaszékről—Bajára érkezik d. e. 10 óra 09 perc és indul Szabadkára 10 óra 24 perc; Szabadkáról—Bajára érkezik délután 4 óra 13 perc és Bátaszékre indul délután 4 óra 38 percekor.

— **Uj hajó-menetrend.** A Dunagőzhajós társaság hajói mátlól fogva a következőképp közlekednek: Budapest indul este 10 óra, Baja reggel 5 óra 45, Titele érkezik este 8 óra 35. Titelelől indul reggel 8 óra 40, Bajára érkezik hajnali 3 óra 55 percekor. Budapest érkezik délután 3 óra 35 percekor. Budapest indul 12 óra délben Baja érkezik esti 8 óra 05 percekor. Mohács érkezik esti 9 óra 25. Mohács indul 12 óra délben, Baja érkezik 2 óra 05 perc, Budapest érkezik 2 óra 45 percekor.

— **Alboderma** készítmítő a kezét 3 nap alatt bürsónsimává és hófehérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ödön átvásztó gyógyszerárában, Baja. Egy üveg ára egy korona. Egy próbatüveg 60 fillér.

— **Rum és likör** készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likör-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likörüket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

Feladó szerkesztő: ERDŐS LAJOS

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-kőnyomda gyárszállóján Baján,
Mátyás király-tér 8.

**Éltesebb kő-
műves mester,**

ki nyugalmasabb életet óhajt, téglá-, vagy cementgyárban munkavezetői, vagy hasonló állást keres.

Cím megtudható a szerkesztőségben

VÉGELADÁS! : : : miatt.

OLCSÓN, KIÁRUSÍTÁSI ÁRON

VÁSÁROLJON:

férfi ruhát, férfi

KÉSZEN: felöltőt, fiu ru-

hát, fiu kabátot,

női felöltőt, le-

ányka kabátot.

RUHASZÖVETET: öltönyhöz v.

kabáthoz. Ruharendelés méret

szerint készül.

LÖWENSTEIN FRIGYES áruháza BAJA.

VÉGELADÁS! : : : miatt.

Csak ezü



védjeggyel

SALAMANDER

Csak ezü



védjeggyel

védjeggyü cipő a német cipőipar legtökéletesebb gyártmánya.

K 16·50

K 20·50

Egységárak: K 24·50

Nagyon megbízható, tartós, elegáns női cipő már 12 K-tól kezdve.

Előírás szerinti, **vizhatlan katonai bakkancsok és lábszárvédők** nagy raktára Baján, Bátor Eötvös-utcában

Rózsahegyi József

egyedüli elárusító Baján.



Néhai Kőrösti József tulajdonát képezett

Sip-utca 14. számú ház

tartalmaz 3 szoba, konyha mellékhelyiséget, szabad kézből előnyös feltételek mellett **azonnal eladó.** Ertekezhetni:

Ódabassich Gyula közgyámánál, Árpád-utca 44 szám

Eladó ház!

A Zichy Bódog-tér 6. szám alatt lévő

bérház

egészben, v. egyharmadában eladó Ugyanott butorok eladók és bolthelyiségek kiadók.

Ertekezhetni lehet d. e. 11—1 óra közt: Milassin háztulajdonos.

HASZNÁLUNK HADISEGÉLY BÉLYEGET

Hirdetések jutányos árban vétetnek fel lapunk kiadóhivatalában.

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Beřson.



Hellemes, szjtalon, tartós, elegáns.

BAJAI KERESKEDELMi és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdő tüdőbetegséget csirajaban elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.